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Pe un an 14 franci. 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr . 266. 

+ Ioan Metianu 
Biserica ortodoxă română din regatul ungar 

e în jale. Joi la orele 5 d. a. a trecut la cele 
eterne personalitatea patriarhală a arhiepisco
pului şi metropolitului nostru Ioan Meţianu. N e 
închinăm înaintea graţiei dumnezeeşti care ni-l'a 
dat spre întărirea bisericii să ne supunem v o 
inţei ce ni-l'a luat când era mai mare lipsă de 
a avea păstor. 

Din preot de mir l'au ridicat calităţile lui 
extraordinare la cea mai înaltă treaptă a preo
ţiei şi i-a dat toiagul ocârmuirei sufleteşti a 
Românilor ortodoxi din regatul ungar. 

* Ager imea minţii, energia de oţel şi farme
cul exteriorului au fost calităţile ce i-au dat 
puterea creatoare. 

P e noi ne atinge îndoit de dureros per-
derea, căci noi n'am perdut numai pe Met ro -
politul nostru, ci pe acela care 24 ani ne-a 
fost episcop, în vârsta când erâ în plina putere 
a forţelor sale spirituale şi fizice, din cari au 
isvorît creaţiunile lui mari: seminarul diecezan, 
tipografia diecezană, fondul preoţesc şi întreg 
complexul instituţiunilor pe cari astăzi se z i 
deşte mai departe propăşirea diecezei . 

Eram pregătiţi la acest sfârşit, căci vârsta 
patriarhală de 88 ani i-a slăbit puterile şi se 
aştepta în tot momentul sucumbarea. Cu toate 
aceste moartea lui a produs o sguduire în su
flete, cum rar se mai întâmplă. S'au renoit 
amintirile personale, s'a mişcat sentimentul de 
recunoştinţă pentru ce a făcut bine şi toţi sim
ţesc înalta datorie de a-i da tributul onorurilor 
ce se dau oamenilor mari. 

Cu inimă smerită ne rugăm la mormântul 
arhiepiscopului şi metropolitului nostru. Punem 
pe acel mormânt cununa recunoştinţei acestei 
foi de el întemeiată ca îndrumător al preoţimei 
şi învăţătorimei noastre. N e împreunăm în du
rere cu toată suflarea din metropolia ortodoxă 
română. 

înmormântarea va fi în Sibiiu, marţi în 26 
ianuarie (8 febr.) orele 10 a. m.: Preasfinţia 
Sa dl nostru episcop diecezan Ioan I, Papp , 
care mereu Ta cercetat în decursul boalei sale 
în timpul din urmă, plecase deja miercuri să-1 
vizi teze şi aşa a fost de faţă la ieşirea sufle
tului, al doilea părinte a lui. La înmormântare 
dieceza va fi reprezentată oficios printr'o dele
gaţie constituită din: protosincelul Roman C io -
rogariu, asesorul consistorial Gheorghe P o p o -
viciu, protopresbiterii Procopiu Givulescu, M i -
haiu Lucuţa, diaconii Dr. Lazar Iacob şi Ioan 
Cioara. M a i departe mirenii: Emanuil Ungurean, 
Petru Truţia, Sava Raicu şi Vasil ie Goldis . 
Dar precum ştim e în plecare imensă lume 
înmormântare. 

Preas. Sa dl episcop Ioan î . Papp a emis 
următorul circular expedat tuturor parohiilor: 

Nr. 310/1916 Pres. 

t 
Tuturor Preonoraţilor protopresbiteri şi 
administratori protopresbiteriali şi Or 6-

ratei preţimi din eparhia Aradului. 

Dela metropolia noastră din Sibiiu am 
primit astăzi ştirea pe cât de tristă pe atât de 
dureroasă, că prea bunul Dumnezeu în sfaturile 
sale necuprinse de mintea omenească a aîiat 
de bine a chema la sine pe preaiubitul şi prea 
demnul nostru arhiepiscop şi mitropolit 

IOAN MEŢIANU 
carele cu mare prudenţă şi cu rară prevedere 
a păstorit biserica noastră timp de peste patru 
decenii şi adecă: dela 1875 pâna la 1898 ca 
şi episcop al acestei eparhii, iar dela 1899 
până astăzi ca arhiepiscop al Transilvaniei şi 
mitropolit al Românilor gr.-or. din Ungaria şi 
Transilvania. 
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Convinşi fiind că la aceasta mare durere 
a întregei noastre mitropolii se asocieză din 
suflet şi clerul şi poporul eparhiei noastre, de 
aceea, ca şi prin fapte şi astfel şi în forme 
esterioare să dăm espresiune adânc simţitei 
noastre condolinţe, dispunem precum urmează: 

1. Numai decât să se a iboreze flamura 
neagră pe toate bisericile şi şcolile. 

2. In restimp de 6 zile după olaltă urmă
toare să se tragă clopotele la toate bisericile 
noastre, ca de obiceiu după morţi. 

3. In restimp de 6 săptămâni, la toate li-
turgiile să se rostească şi ectenia morţilor şi 
să se pomenească numele fericitului arhiepiscop 
şi metropolit Ioan Meţianu. V 

4. Intr'una din sâmbetele celor 6 săptămâni 
să se ţină parastas în toate bisericile noastre 
pentru odihna sufletului fericitului arhiepiscop 
şi metropolit suspomenit. 

îndatorăm în fine, pe P . T . protopresbiteri 
şi administratori protopresbiterali, ca din aceasta 
dispoziţie a noastră să distribue cu toată graba 
fiecărui oficiu parohial câte un exemplar spre 
ştire şi strictă acomodare. 

După cari toate am rămas cu binecuvân
tare arhierească 

A r a d , la 22 ianuarie (4 febr.) 1916. 

A l vostru 

de tot binele voitoriu: 

<3oan <3. <Rapp m . p . 
Episcopul Aradului. 

Chemare la fapte creştineşti. 
Prăpastia răsboiului din zi în zi se adân

ceşte şi-şi aruncă umbra sa asupra viitorului, 
care ni-se înfăţişează în întunecimea mizeriilor 
ce au să urmeze după râsboiu. Intre aceste mai 
dureroasă este soartea ce aşteaptă pe orfanii ce
lor căzuţi în răsboiu, odraslele generaţiei viitoare. 

Gonsistorul arhidiecezan din Sibiiu a avut 
fericita idee se întemeieze în Sibiiu un cămin, 
numit orfelinat, pentru adăpostirea şi creşterea 
orfanilor râmaşi de oştenii noştri pe câmpul de 
luptă. In şedinţa plenară din 4/17 ianuarie sub 
prezidiul Esc. S. D. metropolit Ioan Meţianu a 
luat următoarea hotârîre: 

1. Gonsistorul arhidiecezan decretează adu
narea unui fond, pentru înfiinţarea unui orfelinat 
în Sibiiu. 

2. In scopul acesta decretează initiarea unei 
colecte generale, admisă prin §-ul 96, litera 11, 
din Statutul Organic, şi face apel la toţi credin

cioşii bisericei noastre, prin oficiile protopresbi-
terale şi parohiale. 

3. Pentru studiarea chestiei organizării orfe
linatului, consistorul arhidiecezan esmite o comi-
siune, compusă din domnii: Ioan A . de Preda, 
Nicolae Ivan, Lazar Triteanu, Dr. Ioan Stroia şi 
Victor Tordăşianu. 

4, Sumele adunate până acuma din iniţiativă 
particulară şi Intrate la cassa consistorială, se 
iau în administrarea consistorului, ca bază a 
fondului pentru înfiinţarea orfelinatului. (Fac cam 
5000 cor.) 

Nu sufere îndoială, că Statul se va îngrigl 
în oarecare măsură de orfani, dar ştiut este că 
instituţiile statului nu sunt suficiente pentru aco
perirea tuturor trebuinţelor sociale, căci el este 
consumat de instituţiile organice a constituţiei 
ţârii, de armată, şcoli, colonizări, vămi, etc. şi 
aşa fără concursul organizaţiilor sociale grosul 
orfanilor şi Intre aceştia sigur ai noştri mai în
depărtaţi de centrele administrative — ar rămânea 
copiii nimănui expuşi la risipirea de boale sufle
teşti şi trupeşti. 

Orfelinatul din Sibiiu înseamnă a luă orfanii 
de pe străzi, din ghiarele uzurarilor de suflete, 
din sarcina milei maştere şi a-i creşte în frica 
lui Dumnezeu ca creştini buni pentru o viaţă 
productivă, ca printr'ânşii să se restaureze po
porul românesc şi moraliceşte şi economiceşte. 
La vârsta potrivită copiii de genul bărbătesc 
crescuţi religioşi şi intelectuali să fie daţi la ca
rierele alese potrivit înclinaţiilor lor, economice, 
industriale, comerciale şi intelectuale, tot aşa şi 
fetiţele de harnice femei şi bune mame. 

Inte esul extraordinar ce s'a manifestat la 
lansarea apelului de contribuire e un bun augur, 
dar e mult până la un milion. La ajungerea 
acestei sume se recere concursul tuturora, mic 
cu mare, nu puţini cu sume mari, ci mulţi cu 
sume mici; angajarea mulţimei va face milionul. 
De aceea să fie tot aşa de bine primit filerul ca 
coroana, că din stropii de apă se fac vâlcelele 
şi râurile. 

Eram într'o societate de preoţi. Uite ce scop 
nobil, zise unul dintre preoţi, dar mă cuprinde 
groaza, că nu vom putea colectă dela ai mei. In 
comuna mea mică s'a înscris peste 60.000 cor. 
împrumut de stat, dar când e vorba de scopuri 
bisericeşti nu dau nimic. Nu daţi la popa uimic, 
zic intriganţii şi poporul îi ascultă, nu dă nimic. 
Nu ştiu ce-i asta fini preotul năcăjit. Ba eu ştiu 
ce-i a mea, reflectă celalalt preot, dela toată casa 
coroana, atâta fac. Adevărat că cu multe rugă
minte, dar în fine ne-om pune la lucru sâ-i lu
minăm şi ne vor ascultă. La noi aşa merge. 
Doar am făcut cu ei decând sunt acolo 8 pâtrâri 
de pământ şi acum avem un fond mare de bu-



cate ce se desvoaltă surprinzător de mare. Vorba 
vine apoi: pe listele notarilor dau, căci notarul 
are în mâni interesele lor, cu recvirări, cu ser
viciu de lucru şi militar şi câte toate nevoi ce 
vin pe sat şi apoi în împrumutul de stat îşi vede 
bine plasat banul, contează la câştig. Va să zică, 
interesul poartă fesul, ori mai ca la noi z is : cu 
inima'n pungă. 

Ambii preoţi şi cel cu parohienii renitenţi 
şi cel cu parohienii darnici, sunt preoţi harnici, 
cari predică, ţin serviciile divine cu sfinţenie, ca-
tehizează, cu un cuvânt preoţi devotaţi misiunei 
lor pastorale, şi sunt în apropiere cu satele lor. 
De unde dar deosebirea dintre simţul altruistic 
a unei şi a celeilalte comuni? A m luat la analiză 
trecutul mai îndepărtat, denaintea preoţilor actuali 
a acestor parohii şi am aflat, că parohia renitentâ 
a fost mai slab păstorită, din deferentă faţă de 
cei morţi nu analizăm acea slăbiei şi şcoala a 
fost numai un abc, fără creştere reală pentru 
viaţa noastră naţională bisericească, aşa a cople
şit-o influenţele streine, oamenii s'au materializat, 
cum s'ar z ice; iar parohia darnică a fost mai 
bine păstorită. Adevărat, că nici preoţii bătrâni 
de aici n'au avut spirit de iniţiativă socială, dar 
în cele sufleteşti au trăit numai pentru biserică şi 
înşişi şi-au crescut frumos familiile lor. Şcoala 
n'a fost un simplu drilagiu de abc, ci şcoala pre-
gătirei pentru viaţă. Nenorocirea preotului din 
comuna renitentă a fost, că a ajuns într'o pa
rohie negligată, în ogor plin de spini şi polomidă, 
care numai cu stăruinţa de fer a preotului şi a 
învăţătorului, va putea fi curăţit în vreme înde 
lungală; iar preotul din parohia darnică a ajuns 
în a g n bine cultivat unde a prins rădăcini să
mânţa iniţiativelor sociale şi unde şcoala condusă 
de un învăţător, care nu sparie copiii dela şcoală 
cu abc de pe păreţi, ci le dă elementele de 
muncă şi de judecată reală a vieţii naţionale bi
sericeşti. Iată aşa îmi esplic eu deosebirea între 
parohienii renitenţi şi darnici. 

In viaţa publică n'a ajuns la înfăptuire prin
cipiul: prin noi înşine. Aşa a rămas poporul la 
esplicatia literară a promisiunilor cu cari i-se so
licită votul, la obişnuinţa de a profită din fră
mântările vieţii publice şi a nu da unde binele 
public reclamă jertfa socială ca prin reale insti-
tuţiuni să ne creăm noi înşine aşezăminte ie 
existenţă naţională. Aceea ce a fost scris până 
acum numai pe steagul Tribunei libere, deviza: 
prin noi înşine, trebue de acum înainte se fie 
glasul obştesc al cugetătorilor de pe amvon, ca
tedră, de pe tribuna vieţii publice, din întruniri 
sociale, pretutindenea unde doi sau trei se în
tâlnesc în graiul românesc. 

Suntem însărcinaţi cu păcatele trecutului de 
sub ierarhia sârbească şi a corupţiilor politice. 

Trebue să ne dăm seamă de aceste păcate ere
ditare la cari se mai adauge acum şi corupţia 
sufletească a tinerei generaţii prin două culturi. 
Aceste păcate ereditare înveninate de importurile 
unei culturi ireligioase bântue clerul şi poporul 
de-opotrivâ. Şi de aici nu e alta scăpare decât 
un regim conştiu şi tare pentru închegarea sufle
telor într'o cultură creştină. Noi trebue de nou 
să ne încreştinăm ca să fim buni bisericani şi 
români. Va mai trebui să moară cineva pentru 
noi, ca să ne rescumpere a doua oară de sub 
păcatul nostru ereditar. 

Păcatele aceste ale trecutului şi ale prezen
tului ne vor tmpedecâ în misiunea noastră uma
nitară pe urmele răsboiului. Vom întimpinâ inimi 
împetrite, cari nu se vor muia la glasul durerilor 
şi ne vor răspunde cu hulă şi ocară când îi vom 
chemă la datoria lor creştinească. Dacă va fi să 
suferim ; să nu ne descuragiem, căci pentru bi
nele obştesc suferim. Exemplul nostru de abne-
gaţiune va fi dovada că vremile mari crează ca
racterele mari pastorale. 

Bine înţeles cu orfelinatul nu s'a sfârşit opera 
de salvare de sub urmele dezastruoase ale răs
boiului. Alăturea de orfani va trebui să ne îngri
j im, de ologi, de văduve şi de atâtea neputinţe 
ce vor urmă. De aceea să se înceapă cu pregă
tirea sufletelor cu toate mijloacele pastorale şi cu 
tot impulsul dat din şcoală, căci nu e vorba nu
mai de ajutor momentan, ci de temeliile altruiste 
sociale inherente religiunei creştine, nu de un 
sentimentalism trecător, ci de o reală înfăptuire 
a preceptelor creştine. 

Ofrandele ce incurg din belşug la primul cu
vânt de chemare sunt zorile speranţei, că va 
întră în conştiinţa oamenilor noştri datoria fap
telor creştineşti. Dumnezeu facă să fie aşa. 

Nr. 12,565 Plen. 

Apel 
câtrâ toate oficiile parohiale şi protopresbiterale 
din arhidieceza ortodoxă română a Transilvaniei. -

De câte ori mi-am îndreptat glasul arhieresc 
cătră onorata preoţime şi prin ea câtră poporul 
nostru dreptcredincios din arhidieceza, am fost 
povăţuit de gândul cel mai curat de a pune te
melii puternice şi baze solide la întărirea noaslrâ 
culturală şi morală, ca să putem sta cu fruntea 
senină înaintea posterităţii, care ne va judecă 
după faptele noastre. 

Şi am avut multă mângăere sufletească vă
zând, că glasul meu a fost ascultat, preoţimea şi 
poporul nostru au înţeles nevoile vremii şi mai 
ales la zidirea bisericei catedrale, a înfiinţării 



fondului cultural şi a seminalului arhidiecezan 
cu abnegaţie creştinească au jertfit cu obolul lor, 
ca să ridicăm aceste temple ale moralei şi cul-
turei creştine şi să ne apropiem tot mai mult de 
principiile depuse în etica creştină, — perfecţio
narea şi apropierea de cel ce este însăşi perfec
ţiunea, de fiul lui Dumnezeu, ale cărui învăţături 
propoveduim. 

De data aceasta încă adresez glasul meu 
cătră toţi fruntaşii vieţii noastre publice, dar mai 
ales cătră cei ce i-a binecuvântat Dumnezeu cu 
averi pământeşti, apoi cătră onorata noastră preo
ţime şi învâţâtorime, care-şi mulţămeşte partea 
onorifică numai instituţiilor noastre bisericeşti, 
cătră institutele noastre bisericeşti, cătră institu
tele noastre financiare şi în fine cătră întreg po
porul meu iuhit ortodox şi cătră văduve şi femei 
bine situate, ca toţi şi toate să pună câte o pe-
tricică la o. nouă instituţie culturală şi filantro
pică ce voim să facem aici, in Sibiiu, centrul 
mitropoliei noastre. Toate popoarele culte au astfel 
de aşezămin'e, şi nouă nu ne mai este permis 
să rămânem înapoia lor. 

E vorba de un Orfelinat românesc şi creşti
nesc, ce Consistorul nostru plenar a decretat să 
înfiinţăm şi susţinem aici în Sibiiu, şi încă cu 
posibilă grabă. Orfanii după cei căzuţi în răsboiu 
ridică manile lor nevinovate cătră Tatăl cel ce
resc şi uclamă ajutor. Cine le va putea da creş
tere, hrană, îmbrăcăminte, dacă nu biserica, şi 
prin ea totalitatea fiilor ei râmaşi în viaţă, cu 
puţină avere şi cu dar de mână? Cine îi va putea 
0"Totl mai ales pe aceia, cari au rămas câte 
4 — o — 6 sub grija unei mame văduvite, slăbită 
trupeşte şi istovită de durere, — dacă nu noi, 
cei ce suntem datori să fim milostivi şi cu în
durare faţă de cei nenorociţi şi în dureri? 

Eala deci, onorată preoţime, un nou teren, 
ce ni-se deschide de a face binele, de a ocroti 
şi milul pe toţi cei ce azi au perdut pentru Tron 
şi patrie pe părintele lor iubit. 

Pentru a premerge şi eu cu un modest 
templu, ofer deastădată şi din parte-mi suma 

de 3000 .cor. adecă trei mii coroane. Onorata 
preoţime va publică în dumineca proximă acest 
apel, şi apoi umblând şi pela casele poporenilor 
să adune oferte în bani, pentru de a crea fondul 
neatacabil pentru înfiinţarea orfelinatului. 

Cu cât fondul va fi mai mare, cu atât mai 
multe lacrimi vom şterge de pe feţele celor ce 
plâng, şi cu atâta mai mare uşurinţă vom face 
văduvelor celor căzuţi pe câmpul de luptă. 

Oferte mari şi mici sunt bineprimite: săracii 
să contribue cu obolul lor, bogaţii din prisosinţa, 
şi toate sunt a se întroduce în consemnarea de 
sub */• numărarul realizat cu lista aceasta să 
se transpună cassei arhidiecezane până la 6/19 

martie a. c , ca să putem da seama sinodului 
nostru arhidiecezan şi să luăm dispoziţie pentru 
cât mai grabnica înfiinţare şi deschidere a orfe
linatului. 

Nu zidiri vrem să ridicăm, căci de acele 
avem spre scopul acesta, ci mijloace de întreţi
nere, de creştere şi de lumină, drept ce vom 
controla cu toată rigoarea, încât cei chemaţi ai 
noştri au fost la culmea chemării lor şi au împlinit 
poruncile bisericei cu toată sfinţenia. Mai nădăj
duim, că exemplul nostru îl vor urmă cu timpul 
şi alte centre culturale. 

Implorând darul celui de sus asupra tuturor 
celor ce cu inima curată vor contribui spre acest 
scop sfânt şi măreţ, cu binecuvântare arhierească 
am rămas 

Sibiiu, 4 ianuarie 1916 
Al vostru 

de tot binele voitor: 
Ioan Meţianu, 

Arhiepiscop şi Metropolit. 

Un descoperitor. 
Sigur, că va mai trece multă apă pe Dunăre, 

până vom avea şi noi românii candidaţi serioşi la pre
miul Nobel. Nu se va pomeni încurând, ca vre-un ro
mân să mance ceapa ciorii şi se meargă la unul din 
polii pământului, ca să facă studii, E foarte natural şi 
potrivit cu gradul nostru de cultură, că noi până astăzi 
producem descoperitori mai modeşti, cum este şi feri
citul întru Domnul Dimitrie Machi Ardelean. Modestul 
notar dela sat cu pregătire preoţească a avut ochi buni 
şi nu odată va fi observat, că în biserica noastră, deşi 
caracterul ei ar trebui să fie vesel şi deschis, e multă 
tristeţe şi melancolie. Nu-i va fi scăpat din vedere 
omului inteligent, care şi-a petrecut viaţa la sat, că 
poporul nostru e înzestrat dela natură cu atâtea însu
şiri bune şi totuşi dânsul e aşa de neajutorat în lupta 
existenţii. A văzut bine notarul nostru lipsele bisericei 
noastre strămoşeşti şi a nimerit bine mijlocul prin care 
se vor putea acestea sanâ în mare parte. O grozav de 
mare putere reprezintă arta oratoriei, faptul acesta îl 
putem experiâ începând dela tentaţiunile agenţilor de 
asigurare până la cuvintele celebre ale lui Cicero şi 
ale lui Ioan Gură de aur. La toate popoarele e necesar 
să se cultive puterea cuvântului, dar mai evidentă e 
lipsa oratoriei la o naţiune unde flecăreţii şi vorbăreţii 
fac un contingent respectabil. Laudă şi recunoştinţă 
vecinicâ i-se cuvine lui Dimitrie Machi Ardelean, căci 
dânsul a făcut o descoperire frumoasă în lumea noastră 
cam superficială şi cam chaotică. Oratorie adevărată 
ne trebue în biserică, care să şteargă minciuna, făţăr
nicia şi superficialitatea din sufletele noastre. Biserica 
noastră strămoşească trebue rehabiiitată, ea trebue pusă 
iarăşi la locul ei de irunte, de pe amvoanele ei prin 
ajutorul lui Machi Ardelean şi al altor mecenaţi nobili 
ca şi dânsul, trebue se curgă o oratorie, care se aline, 
se înalţe, se mângăe, se însufleţească, dară să şi usture 
până la măduva oaselor când e de lipsă. 

Din nefericire activitatea noastră culturală în de
ceniile din urmă a avut de scop nu studiarea şt scăr
mănate» noastră proprie pe toate terenele, ei a strai-



nilor. Vecinie ne-am ocapat cu întrebarea, cum sunt 
alte naţiuni, Insă aceea ce ar fi fost mai esenţial şt de 
mai mare valoare pentru viitorul nostru întrebarea, că 
cum suntem noi, cum prospeciază internul nostru, am 
neglijat-o cu desăvârşire. încetul cu încetul ne-am de
dat la periculosul obiceiu, de a trăi din complimente, 
din făgăduinţe şi nu din cultivarea propriilor noastre 
forţe sufleteşti. Până am ţinut adunări festive şi am 
declamat discursări frumoase, cari foarte uşor se pot 
alcătui în ziua de astăzi, pe ţăranul nostru 1-a ruinat 
acasă ignoranţa, beţia şi procesele, dar mai ales proce
sele. Până când ne-am îndreptat atenţiunea exclusiv 
asupra pericolelor externe, ne-au crescut peste cap pe
ricolele interne. Subt flamura devizelor frumoase şi 
binesunâtoare, s'au adunat şi oameni de aceia, cari au 
avut inima în stomac. încetul cu încetul am ajuns la 
senzibilitatea omului morbos, incurabil, căruia nu-i este 
permis să-i mai spuni nici un adevăr şi biserica, ma
rea noastră veghetoare asupra curăţeniei moravurilor 
unui popor a trebuit să tacă, pentrucă „fiii oamenilor" 
ameninţau cu marea lor putere, dar mai ales cu dorul 
de răsbunare înverşunată. 

A sosit însă în fine vremea cea de pe urmă, când 
şi la noi va trebui să se pornească un curent de în-
sănâtoşare. Biserica va trebui să muncească din toate 
puterile, dar numai în direcţia care îi compete ei. E 
vremea supremă să ne desbarăm de greşala de a pune 
în cârca bisericei toate problemele, iar noi stâud de-o-
parte să facem pe criticii răutăcioşi- Să ne impârţim 
frăţeşte rodurile, cojoacele să le lăsăm pe seama co
jocarilor, opincile pe seama cojocarilor, morboşii pe 
seama medicilor, procesele şi dreptatea pe seama ad
vocaţilor, iară biserica aşa precum a fost intenţiunea 
întemeietorului ei, Domnul nostru Isus Hristos pe seama 
preoţilor. Fieştecare să se perfecţioneze în ramura sa 
şi se înceapă critica severă dela munca sa proprie. Va 
trebui să conducem ori cât arn fi de riguroşi şi de 
sceptici că biserica şi slujitorii ei nu se pot extinde 
asupra întrpgului teren de muncă. Ştiinţele sociale se 
bucură astăzi de o deosebită înflorire şi descopere o 
mulţime de isvoare şi mijloace din care şi prin care 
se poate înăiţâ un popor. Amvonul singur, prevestim 
înainte, că nu va face minuni, dacă nu vom începe 
munca şi din altă parte. Inteligenţa noastră trebue sâ-şi 
aprofundeze puţin munca sa. 

Rari, dar foarte rari, sunt în literatura noastră 
studiile cari să se ocupe cu diferitele instituţiuni şi 
întoemiri de viaţa ale altor popoare mai înaintate decât 
noi în cultură. Câte modele şi îndemnuri de activitate 
socială şi culturală nu se pot culege din viaţa acestora. 
Dacă e adevărat că preoţimea noastră nu a predicat 
sau mai bine zis nu a avut prilejul să se culţiveze din 
destul în privinţa aceasta, nu e mai puţin adevărat, 
că şi inteligenţa noastră ceealaltâ nu prea a eşit dintre 
cei patru păreţi şi s'a mulţumit de a se reoglindâ veci
nie pe sine în diferitele noastre ziare şi reviste şi acolo 
nu prea. Adevărul trebue restabilit întreg, nu numai 
preoţimea a fost inactivă în o privinţă, ci întreaga 
noastră inteligenţă, cu toţi am făcut numai o înaintare 
pe loc. Aşa că atunci când e vorba de muncă să zi
cem cu toţii „mea culpa" şi să ne punem în mişcare 
dela Vlădică până la opincă. Seminţele ce le aruncă 
biserica, numai atunci pot aduce roade mulţumitoare, 
dacă agrul Domnului e bine pregătit, cine samănă în 
spini a spus-o însuşi Mântuitorul lumii, săvârşeşte lucru 
zadarnic. Muncii superioare a predicei trebne să-i pre
meargă o muncă dură, care fără milă să scoată la 
suprafaţă toate scăderile noastre şi să indice cu cu

minţenie mijloacele de îndreptare. O muncă uriaşă care 
nu se poate săvârşi de pe amvon, pentrucă nu se po
triveşte cu caracteiul lui. Va trebui să pună la locul 
lor pe oamenii noştri a căror uriaşe proporţii se com
pun din superficialitate şi din închipuire. Numai aşa 
eşind din babilonia în care zăcem vom putea să pro
ducem efecte cu predica care naturalminte e legată de 
un anumit grad de cultură şi de sănătate sufletească. 
Numai spărgând mai întâi terenul culturii noastre cu 
pluguri grele şi aducându-1 în bună rânduială, ne vom 
putea apucă de grădinărit. Dimitrie Machi Ardelean a 
făcut începutul cu cuvântul şi cu fapta, rămâne să ne 
alăturăm acestui brav suflet şi puind vorbele frumoase 
la o parte, să ne apucăm de munca prozaică, pentrucă 
toate sunt degeaba, în noi înşine zac germenii înălţării 
şi ai decăderii. 

X 

Augmentarea fondului preoţesc. 
0 problemă aceasta, carea a preocupat forurile 

noastre bisericeşti chiar dela înfiinţarea fondului. Că 
o aduc acum de nou In discuţie, o fac aceasta, pentrucă 
precum râsboiul mondial în alte direcţiuni a scos la 
suprafaţă multe necesităţi, întocmai şi nouă ne impune 
îndoită încordare ca să putem răspunde îndatoririlor 
şi să asigurăm o Jsubsistenţâ mai cinstită preoţimei 
noastre, carea nu s'a putut pune Ia adăpostul specu
laţiei în acestea vremuri grele, ci mai vârtos a căutat 
să-şi împlinească datorinţele patriotice. Flăcăii noştri 
împodobiţi cu flori şi cu cântări răsboinice pe baze de 
noi au fost însufleţiţi; noi le-am legat la inimă onoarea 
neamului; noi am preamărit moartea eroică; noi am 
sădit în inimile lor credinţa, că pe pământul udat de 
sângele lor la primăvară lăcrămioare vor povesti des
pre faptele lor vitejeşti şi zefirii vor adia dulci cântări 
despre faptele lor măreţe. Cu asemenea merinde au 
plecat voinicii noştri „şi nu eră, zău, nimănui în pept 
inima rece" Elocvent vorbesc despre aceasta victoriile 
strălucite repurlate de fiii neamului nostru. 

Cu un cuvânt ne-am făcut noi preoţii datorinţa, 
ca tot atâtea sentinele, pe deasupra am du jertfă pe 
înşişi fiii noştri, cari ca ofiţeri combatanţi au stors 
admiraţia căpeteniilor militare, din partea cărora au 
fost încărcaţi cu laude, iar decoraţiile strălucitoare de 
pe piepturile lor vorbese despre eroismul neîntrecut al 
floarei acestui neam. Am făcut totul pentru cauza sfântă 
a monarhiei, am adus sacrificiile cele mai mari posi
bile, dar noi am rămas cu ceştialalţi membri ai fami
liilor noastre istoviţi de greutăţile neaşteptate şi sără
ciţi de vremile urgisite. Ogoarele noastre, cea mai în
semnată parte a dotaţiei noastre, rămas-au părăsite şi 
nelucrate, că nu eră aurul cu care să plăteşti lucră
torii. Mulţi dintre noi au prins ei înşişi coamele plu
gului şi s'au făcut simpli lucrători de pământ, dar lipsa 
a fost mai mare forţă, că familiei pânea de toate zi
lele a trebuit să i o asigurăm. 

Astăzi starea noastră materială, pe lângă toate 
jertfele aduse, nu s'a îmbunătăţit, iar glasurile noastre 
desnădăjduite au rămas. Tuturora li-s'a aiuns din zecile 
de milioane, numai tagma preoţească a rămas descon
siderată şi nerâsplâtită. Speranţele legate de apreciarea 
guvernului, pentru serviciile însemnate aduse pe alta
rul patriei, le-am perdut, şi acum nu ne mai rămâne 
alta, decât să ne vedem şi mai departe de sărăcia 
noastră. Numai, nici în depărtatul viitor nu pot vedea 
o prosperare, pentrucă sarcinile acestui răsboiu tot pe 



umerii noştri au să cadă, criza ecenomică îşi va des
făşură aripile şi mai departe peste capetele noastre şi 
noi nu vom fi în stare să răspundem nici celor mai 
elementare trebuinţe în urma scumpetei ce se va de
clară încă ani îndelungaţi. 

Cu asemenea perspective ne gândim mereu la si
guranţa familiilor noastre. Când am plecat pe aceasta 
cariera spinoasă, desigur, nu ne-am gândit la asculta
rea de averi, ci conduşi de gânduri curate dorinţă am 
avut să servim neamului, a cărui mântuire numai prin 
biserica noastră naţională am văzut-o. Timpurite au 
dovedit, că aceasta este şi aceasta are să rămână, ce
tatea noastră, de pe a cărei ziduri de granit rând pe 
rând cad toate săgeţile. Ne-am silit să servim cu nobile 
intenţii, conduşi numai de interese superioare, dar in
diferenţi n'am putut rămânea pentru viitorul familiilor 
nonstre. Reprezentanţii autorizaţi ai noştri şi-au spus 
cuvântul la locurile competente, că nu consideră ter
minate lucrările pentru asigurarea viitorului vrednicului 
păstor şi a familiei lui. Exigentele timpului de astăzi 
reclamă îndoite jertfe, prin urmare o penziune maxi
mală de 1600 cor. nu va fi suficientă pentru acoperirea 
celor mai arzătoare trebuinţe. 

Mărturisim pe de altă parte, că averea totală de 
astăzi, a fondului preoţesc de peste un milion şi ju
mătate de coroane nici nu e în stare să supoarte sar
cini mai mari. Calculaţia a stabilit aceasta şi aşa nu 
avem să învinuim pe nimenea. Nici nu ne spargem 
capul cu recriminări, ci mai vârtos ne gândim la o 
modalitate carea mai repede ar putea contribui la aug
mentarea fondului nostru preoţesc. 0 ştiu cu toţii, că 
comunele noastre bisericeşti contribuesc la fondul reg-
nicolar de penziuni învăţâtoreşti cu sumele cu cari 
sunt toţi învăţătorii, cari sume noi vrând-nevrând tre-
bue să le luăm în preliminarele noastre, ba purtăm 
răspundere pentru regulata depunere. Cui servim noi 
preoţii? Nu tot aceluiaş neam şi tot aceleiaşi biserici? 
Cum dară se face, că noi nu suntem învredniciţi de 
aceleaşi consideraţii?! 

Greşala iremisibilă, că atâta vreme a trecut peste 
capul nostru fără ca să luăm în combinaţie contribui-
rile regulate ale comunelor noastre bisericeşti, este a 
noastră, a preoţimei. Nu e târziu însă să o reparăm şi 
s'apropie vremea când la locurile competente ne vom 
putea ridică glasurile noastre pentru îndreptarea acestor 
emisiuni din trecut. 

Suntem în pragul sinoadelor protopresbiterale şi 
eu sunt de credinţa, că în fiecare tract protopresbite-
ral se va afla preot care să facă reclamarea in senzul, 
că fiecare comună bisericească să fie îndatorată a con
tribui la fondul preoţesc cu cvota cu care e taxat anual 
preotul. Negreşit contribuirea va însărcina preliminarul 
bisericesc, dar ne dăm seama, că vor fi comune bise
riceşti cari n'au surplus aici, în care caz o trecem în 
sarcina preliminarului cultual. Concluzele aduse vor fi 
înaintate consistoarelor noastre eparhiale ca material 
neamânat de rezolvit pentru adunarea generală a fon 
dului preoţesc. Aceasta adunare va modifica statutele 
sale în sensul dorit de preoţime şi aprobate apoi acestea 
de sinodul eparhial, s'a făcut un caz important pentru 
soartea acestei preoţind muncită de nesiguranţa vii
torului. 

Fără a supără pe cineva, fixăm aci, că ce este 
dreptate pentru, unii nu poate fi nedreptate pentru alţii. 
Muncim şi ostănim în acelaş ogor, răsplata o aşteptăm 
măcar numai în parte din aceleaşi isvoare, la abundanţa 
cărora conlucrăm cu mic cu mare. 

Iancu Ştefanul 
preot. 

Predică 
In ziua a doua de Crăciun. 

Nu gândiţi că am venit să aduc 
pace pe pământ, nu am venit să 
aduc pace ci sabie. 

Când iub. creştini stau în acest sfânt loc în săr
bătoarea cea mai mare a lumii creştine, care o sărbăm 
întru amintirea întrupării lui Isus Hristos şi îmi arunc 
privirea mea asupra voastră, cari în linişte serioasă cu 
multă trezie v'aţi adunat aicea, ca să sărbătoriţi aceasta 
sărbătoare, sufletul meu este cuprins de adevărată cu
cernicie şi fără voie îmi vine în minte sărbătoarea celui 
dintâi Crăciun, mi-aduc aminte de steaua strălucitoare 
a celor trei crai dela răsărit, de cântarea îngerilor, 
cari cântau: Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu şi 
pe pământ pace, între oameni bunavoire. 

, Dar tocmai în aceea clipită, când sufletul meu îşi 
aduce aminte de mărirea celui dintâi Crăciun, înaintea 
ochilor mei se iveşte o icoană plină de sânge, văd 
cum pruncii nevinovaţi din Vifieem sunt omoriţi, aud 
ţipetele pline de durere ale mamelor desnâdâjduite, văd 
curbând sângele celor omoriţi pentru legea creştină, 
simţesc atingerea rece a umbrelor mucenicilor şi luând 
în mână cartea sfântă cu multă supărare cetesc în ea 
cuvintele: Nu pentru aceea am venit, ca să vestesc 
pace, ci sabie. 

Iub. creştini! nu pentru aceea am stat în acest 
loc sfânt, ca să stric măreţia sărbătorii de azi, ci mai 
mult să o ridic, drept aceea cuvintele mele zise mai 
şus, să nu jignească sufletele voastre, ci pătrunzându-le 
de însemnătatea zilei de astăzi să căutăm cu toţii: 
Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pământ 
pace între oameni bunavoire. 

Iară, ca să vă pot face a înţelege pe deplin taina 
cuvintelor: n'am să aduc pace, ci sabie, vă rog să mă 
învredniciţi de buna voastră ascultare. 

Naşterea lui Isus Hristos luând în socotinţă stările 
de atuncia au adus după cum El a zis pentru oamenii 
de atuncea răsboiu. 

Ca pruncul unui lemnar s'a născut în iesle, în
văţăcei şi-a ales dintre oameni fără nici o trecere şi 
putere lumească, pescari şi vameşi şi zicea, că în lo
cul întunerecului vechiu aduce lumină, în locul închi
nării la chipuri cioplite, închinăciunea unui singur 
Dumnezeu, în locul robiei suflatului vestea libertatea 
şi că pe pământ va întemeia împărăţia lui Dumnezeu. 

Ştim cu toţii iub. creştini, cât de greu este a ne 
desbăierâ de datinile în cari ne-am crescut, de credinţa 
ce am supt-o cu laptele mamei. Şi lumea veche cu 
durere a tresăltat la schimbările ce-i aduceau învăţă
turile lui Isus Hristos, lumina nouă vestită de Isus vă
tăma ochii omenimei şi preoţii şi împăraţii idoleşti de 
atuncea temându-şi puterea şi tihna şi nevrând a în
ţelege ţinta venirei lui Isus şi a învăţăturilor lui, ridi-
cat-au armă asupra învăţăturilor celor noi şi asupra 
vestitorilor ei şi fâcutu-s'au goană şi omoruri. întâmpla-
tu-s'au ceeace este scris la evang Luca: Cinci într'o 
casă vor fi desbinaţi, trei în contra alor doi şi doi 
asupra alor trei. Se va răsculâ, părintele asupra fiului 
şi fiul asupra părintelui. 

S'a întâmplat aşadară ceeace a zis Isus, anume 
fâcutu-s'a răsboiu, desbinare şi sabie. 

Dar oare aceasta a voit înţelepciunea d-zeească? 
Nu! Omenimea singură le-a făcut acestea din neprice
pere. Dumnezeu a lăsat numai ca acestea să se întâmple 
spre a se curaţi omenimea precum să curăţă aerul prin 
tunete şi fulgere. A lăsat să se întâmple ca ce-i rău 



să piară şi ce-i bun să se ridice şi să trâiescâ In veci. 
Aşa înţelegeţi cuvintele „N'am venit să aduc pace pe 
pământ, ci sabie". 

Legea lui [sus, care el ne-o vesteşte este legea 
păcii. Iubeşte pe deaproapele tău ca pe tine însuţi! 
ba iubeşte şi pe duşmanul tău. Din aceste cuvinte cine 
poate scoate răsboiu şi sabie? Pace vecinică a voit 
Isus să deie lumii, căci scris este: Săgeata, sabia şi 
răsboirea o voiu perde de pe pământ. Drept aceea s*ă 
sune cântarea sărbătorii Crăciunului: pe pământ pace 
şi între oameni bunâvoire. 

Precum înainte de asta cu 1915 de ani în Vifleem 
a căzut jertfă sute şi mii de prunci inimei răutăcioase 
a Iui Irod şi s'a umplut văzduhul de ţipetele şi vaie
tele mamelor cari îşi deplângeau pruncii periţi de urgia 
omului răutăcios, astfel înainte dc asta cu l1/2 an inimi 
răutăcioase curmat au viaţa acelui bărbat, care eră 
chemat, ca cândva să conducă la fericire soartea po
poarelor ţârii noastre, în urma căreia s'a încins răs-
boiul ce curge de aproape 16 luni şi care umplut-a do 
multă jale şi întristare inimele mamelor, părinţilor 
şi fiilor. 

In această zi însemnată ce o sărbătorim astăzi, 
să ne ridicăm iub. creşt. inimile noastre, ca împreună 
să rugăm pe Tatăl cel ceresc, ca în scurtă vreme să 
întemeieze pe pământ adevărata pace şi bunâvoire, 
care a fost înainte de răsboiu, punând capăt acestui 
răsboiu atât de groasnic pentrucă „Mare este Domnul 
Dumnezeul nostru, împărat peste tot pământul şi nu 
va lăsă Domnul pe poporul său şi moştenirea sa nu o 
va părăsi, amin. 

După M, T. Cornel Leucuţia. 

Aviz! 
Se aduce la cunoştinţa onoratului public, ci 

în orele de dupa amiazi, cassa consistorială nu stă 
la dispoziţia publicului. 

Orele de oficiu sunt înainte de amiazi: dela 
8—12. 

Administraţiunea cassei consistorului 
diecezan gr.-or. român Arad. 

CRONICA. 
Necrolog. La 4/17 ianuarie 1916 a răposat vete

ranul preot ortodox român Nicolau Magdu, parohul 
Ecichii în etate de 81 de ani, stând în serviciul şcoalei 
ca învăţător 16 ani, iar în serviciul bisericii ca preot 
40 de ani. Activitatea pastorală mănoasă a acestui 
vrednic preot din generaţia celor ce acum se duc me
reu, a fost încoronată la anul 189* prin zidirea şcoalei 
confesionale, — un edificiu impozant cu 4 sale spaţioase 
de învăţământ, pe care I-a ridicat dânsul aşazicând fără 
sarcini bugetare, azi mândria şi fala comunei bisericeşti 
din Ecica. Înmormântarea osemintelor sale s'a săvârşit 
la 7/20 ianuarie ert. prin protopopul tractual Mihaiu 
Pâcăţian asistat de preoţii: Vincenţiu Petroviciu din 
Toracul-mic, Vasilie Medrea din Banat-Comloş şi preotul 
sârbesc din loc Sfetozar Theodorovici, fiind însoţit până 
la groapă de învăţătorii şi elevii şcoalelor noastre şi 
de întreagă comunitatea bisericească, care 1-a stimat 
şi iubit ca pe un adevărat părinte. Odihnească-1 Mân
tuitorul cu sfinţii pe robul său şi fie-i memoria bine
cuvântată ! 

A apărut 

CflllMRIl DIECEZAN 
pe anul 1916 ediţia II. 

C u n u m e r o a s e i l u s t r a ţ i u n i . 1 m 

Preţul per exemplar 50 fileri. — Se poate 
comandă dela 

Librăria Diecezană Arad 
Strada Deák Ferenc Nr. 35. 

Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (potire, disc, ste
luţă, candele, cruci, ripizi, cădelniţe, 
prăznicare) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 

Căiţe (căciuli) preoţeşti 
pentru scutirea capului la serviciul în liber pre-
= = cum şi p o t c a p î i , se pot comandă la -,• 

===== L i b r ă r i a diec. din A r a d . —. 
Bucata, din catifea, costă 7 cor. iar din stofă 5 cor. 
= = = = = Potcapia, din catifea 7 cor. ========== 

La comande e a se indica măsura capului. 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

I L i b r ă r i a D i e c e z a n ă I 
I A r a d , S t r a d a D e â k F e r e n e z N - r u l 3 5 j 

Mare depozit in ornate rtHlzItt.ilurittili 51 anume: 
• 6rnate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 
i după ritul bîsericei ort. române dela . . 50—1000 cor. 
• Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 
: dela 3 6 — 2 0 0 cor. 
: Potire de sticlă 
| Gruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 
î 50iul de metal şi lemn dela . . . . . . 4 — 100 cor. 
j Cădelniţe de bronz şi argint dela 2 0 — 100 cor. 
S Candele de argint dela — 100 cor. 
5 Disc cu stea de bronz şi aur, dela — 50 cor. 
| Litier argint china 130 cor 
: Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 
| bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
{ Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă-
: rimi, dela 8— 100 cor. 
| Prăznicare pe lemn ori tinichea 
: Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 
: simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 100— 130 cor. : 
• • 
j Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, { 
• Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele- • 
: lalte necesare bisericilor noastre. : 
I i 
i • la dorinţa senini la moment cu lalarnatlonl v « « W mai Mate. • i 
• • 
: Serviciu prompt. = Preţuri moderate. s Nr. telefonului 266 . i 

Mutar mţuzaM; Roman R. Ciorogariu. Tipării ţi editară Tipiiraki BUeazaia iii *rad. 




